

事實背後的真相

作者:桃園分署 莊惠如

執行人員面對形形色色義務人,如何選擇最妥適 之執行方法,確保國家債權,往往需權衡利害輕 重。對於一個脫產逃避繳納之年邁義務人,管收 並非最妥適之執行方法,透過執行機關與移送機 關之合作,由移送機關提起損害債權告訴,使義 務人產生心理壓力,終獲自動繳清全部罰款之目 的。

義務人是個八旬的退休榮民,走過風雨飄搖的年代,臉上佈 滿歲月風霜,一開口有著濃厚的鄉音,起初以為他孑然一身,後 來才瞭解前幾年他回了家鄉,娶了患有輕微精神病症的太太,有 個就讀小學的兒子。或許是這樣的背景之下,加上他多次到分署 表示因年事已高無法就業、體弱多病、每個月僅有榮民補助生活 費及名下房屋和金收入約莫二萬多元,可供一家三口勉強糊口, 生活捉襟見肘、十分艱辛。太太又是大陸籍人士,無法在台工 作,所以無力一次完納違反建築法約二十萬元之罰款,請求按月 分期履行 千元, 並陳稱如經濟好轉會再增加分期金額, 更再三 保證一定會按月償還罰款。望著義務人白髮蒼蒼、怖滿皺紋的雙 頰,以及展現出十足的還款誠意,不禁讓執行人員惻隱之心油然 而生,便讓義務人一個月自行繳納一千元,但仍當場告知義務人 因自行繳納未符合分期規定,本件不停止強制執行,請義務人依 能力狀況儘量提高繳納金額。

義務人名下有新北市板橋區二筆土地·為保全強制執行程序·執行人員乃函請移送機關提供義務人名下所有之不動產謄本,以便囑託地政機關辦理查封登記。孰知移送機關回函卻表示,義務人之土地,已於處分書送達後贈與移轉給他的配偶;另外,執行人員調閱義務人銀行帳戶交易明細,赫然發現義務人於請求分期繳納罰鍰的隔天,即將銀行帳戶內一百多萬元之存款,轉給他就讀國小的兒子帳戶內。執行人員接著又另外查出義務人居住之房子,登記他不滿十歲兒子名下,而且沒有設定抵押權,依照一般社會常理判斷,應該為義務人出資購買。翻閱著這一項項查得的資料,剎時令執行人員十分錯愕及難過,心頭不斷湧現積務人那怖滿皺紋的容貌及步履蹣跚離去的背影,這樣信誓旦旦有著還款意願且態度誠懇的人,怎麼會脫產呢?況且所欠罰款並不多,有必要大費周章的脫產嗎?實在令人費解。

依循種種跡象顯示,義務人應有履行義務之可能而故意不履行,執行人員顧及義務人年事已高,側隱之心再次油然而生,所以積極與義務人聯繫,詢問是否願意分期繳納,只是義務人仍 表示是各只能每個月繳納一千元至二千元,但執行人員仍苦口婆心的勸諭義務人是否可提高分期繳納之金額。然而,電話那頭的

義務人幽幽嘆了口氣說:「你們真的很辛苦,這麼不厭其煩地打 雷話勸要我繳罰款,我也知道是我的不對,只是我才那麼一點點 存款,板橋十地是我太太的,戶籍地址房子是我兒子的,都不是 我的,我沒辦法繳啊!」。「可是伯伯,三筆十地原本是你的, 你不滿十歲的兒子怎麼有錢買房子?你的一點點存款,卻有百來 萬啊!」執行人員有些啼笑皆非。在與義務人溝涌無共識後,執 行人員旋即核發執行命令扣押義務人存款,然而,在義務人收受 執行命令當天,即有一名配戴昂貴黃金項鍊自稱為義務人妻子的 女子,氣急敗壞地跑到承辦股面前大肆咆哮,並淚眼哭訴地說: 「你們查扣的存款,都是我們一家子的生活費,我兒子吵著要我 買冰淇淋我都買不起 」,這時執行人員只能極力安撫義務人妻 子過於激動的情緒, 並耐心的解說為何會核發執行命令的原因,



但該名女子仍然不予理會,接著一屁股跌坐在地上,並且嚎啕大哭,那模樣與她脖子上看來昂貴的黃金項鍊形成強烈對比。後來 經過眾人的不斷勸說及安撫,義務人妻子總算倖然離去。

原以為事情就會告一段落,沒想到移送機關承辦人卻致電告知義務人帶著妻小到移送機關大門陳情靜坐抗議,過了一個晚上,義務人又偕同妻小至分署遞交聲明異議狀,並再次對執行人員大肆咆哮及哭鬧。義務人妻子聲嘶力竭不停重覆地說:「我先生年紀一把又生病,能活幾年也不知道,孩子又小,我沒有身分證無法工作,我還要帶他們到處陳情,總之,你們不能亂扣押我們的生活錢啊~」,「小姐,請妳不要太激動,自己的身子還是要照顧好,我們可以好好坐下來談談..」執行人員此時只能極力安無義務人妻子激動的情緒。行政執行官見狀,即指示將義務人安置於詢問室,並再三曉諭義務人應有履行義務之可能而故意不履行,且依證據顯示,義務人應有相當資力可以履行該筆罰鍰。惟義務人依然態度堅決表示自己實無能力可一次完納,且存款遭扣押執行,已讓生活陷於困境,請求撤銷扣押銀行存款。









「她們一家子看起來好可憐哦」老的 **,小的小,一家子哭哭啼啼、大吵大鬧 的,就不要扣她們的存款了。」一名冷 眼旁觀的替代役男,語帶哽咽地說了 狺句 話。「很多事情不能只看表面,如

果你看 到我們查得的證據,就知道她們的生活或 許並不如你想 像中的可憐,如果義務人妻子真的疼惜那已屆八旬的先生,就應 該將罰款繳清,而不是帶著已八旬的先生四處奔波 及陳情。義務 人年事已高,實在要為自己的身體多多著想,而不 是為了是否繳 交罰款而動怒,傷了身體。況目,依法繳納罰款是義務,行政執 行機關不能因為懼怕義務人咆哮哭鬧而不予執行, 這樣才能落實 公權力、實現公平現公平正義啊!」執行人員感慨地回答著。

接著,義務人聲明異議經行政執行署認為無理由,決定駁回 後,義務人即未再依約自行分期繳納,執行人員再次核發執行命 令扣押義務人銀行存款,但能扣得的金額卻十分有限,僅數千元 不等,恐難於期間內完全執行到該筆罰款。又義務人有脫產之事 雷, 實已構成向法院聲請管收的理由, 但行政執行官考量義務人 已八十幾歲,說話氣若游絲,目身患慢性疾病,顧及義務人年齡

及身體狀況,如向法院聲請管收裁准,可能會對義務人身體狀況不利,故行政執行官乃指示執行人員先勸諭義務人繳納,同時亦函請移送機關本於債權人之地位研議是否向管轄法院提起民事撤銷詐害債權訴訟或向管轄法院之檢察署提起刑事損害債權告訴。

「既然義務人於執行過程中有脫產事實,你們為什麼不直接 向法院聲請管收呢?」在與移送機關協調的當中,移送機關承辦 人也不禁產牛疑問。管收,係就義務人之身體於一定期間內, 拘束於一定處所之強制處分,目的在使其為義務之履行,是行政 執行當中最後的強制手段,如果有其他的方法可以讓義務人履行 罰款義務,那麼,我們可以選擇對義務人身體年齡狀況較佳的其 他的方法促其履行,不同的方法,卻達到相同的目的,不也很好 嗎?。經過多次與移送機關的協調,移送機關函請分署提供義務 人相關處分財產之證據資料,旋即向地檢署提起刑事損害債權之 告訴,義務人於收受地檢署傳票並開完偵查庭後,隨即繳清所有 罰款。「我一生沒有上過法院,早知道我會因為沒有繳政府的罰 款上法院,那我一開始就全部繳清,是我把錢看得太重要了。另 外,法官要我謝謝你們沒有向法院聲請管收我,不然推看守所更 狼狽,總之,這件事總算解決了,心情感覺好輕鬆。」後來,義 務人拿著繳清的收據到分署,態度和善、語氣感慨地說。

「金錢是一種有用的東西,但是,只有在你覺得知足的時候,它才會帶給你快樂,否則的話,它除了給你煩惱和妒嫉之外,毫無任何積極的意義」,作家席慕蓉如是說。在分署工作這幾年,看了不少義務人在財產上大起大落的案例,有人原是日出斗金的大老闆,有人則是辛勤工作才能攢到微薄生活費的平凡上班族,甚至有人並無固定職業,只能靠打零工為生,大家各有不同的原因而無法履行公法上的金錢給付義務。然而,有人則是省吃檢用、積少成多的努力繳納,有人費盡心思不願履行且逃避義務,我想,這都是源自於對於金錢是否過於看重的關係,本案的義務人亦是,如果早些繳清罰款,或許就不用經歷這麼多煩惱與不安了吧!身為執法者的我們,或許也不用在鐵腕執行與柔情態度中,絞盡腦汁、終費苦心衡量輕重啊!。

